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Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

 

RAPORT DE EVALUARE  

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
 

Denumirea  Centrul de Tineret Cahul  

Adresa Str. Prospectul Republicii 3, or. Cahul 

Descrierea generală a 
activităților  

Activitatea  Centrului de Tineret are loc într-un spațiu propriu 
oferit de Consiliul Raional Cahul la 2 august 2018. 
Managerul Centrului este Goncearova Nadejda.   
În cadrul centrului activează 3 persoane: managerul centrului, un 
specialist și un îngrijitor de încăperi. 
Persoanele cu dizabilități nu au statut de angajat în cadrul 
Centrului de Tineret. 
Serviciile principale oferite de Centru : 

 Activități de voluntariat 

 Dezvoltarea personală 

 Angajarea în cîmpul muncii 

 Implicarea tinerilor în activitatea publică a comunității.  
Populația raionului Cahul  – 124,6 mii persoane 
Beneficiari lunar – circa 200 persoane, dintre care 8 persoane cu 
dizabilități beneficiază de serviciile Centrului (2 persoane 
utilizatoare de scaun rulant;  2 persoane cu dizabilitate 
psihosocială; 1 persoană nevăzătoare utilizatoare de baston alb; 1 
persoană utilizatoare de premergător; 2 persoane cu dizabilitate 
locomotorie cu dificultate în deplasare însă care se deplasează 
independent fără suportul unui echipament ajutător). 

Tipul de clădire  Centrul dispune de spațiu propriu cu o suprafață de 102  m2  situat 
într-o clădire cu un singur nivel.  
Spațiul este format din 4  încăperi pentru activități, (sala de 
ședințe, sala de calculatoare, sala de recreere, sala pentru 
activități interactive) biroul managerului, biroul staffului, o 
bucătărie,  grup sanitar  și  hol.  
Încăperile ce se află în gestiunea Centrului au fost recent renovate 
și se află într-o stare foarte bună.  
Clădirea Centru se află la periferia orașului în preajma Gării auto. 

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Principalele provocări de accesibilitate sunt: 

 Centrul nu dispune de grup sanitar accesibil. 

 Intrarea în clădire necesită lucrări de accesibilizare.  

 Pragurile de la uși este necesar a fi eliminate. 

 Lipsa  indicatoarelor și a panourilor informative într-un format 
accesibil 

 Calea de acces în clădire necesită a fi accesibilizată.   
Clădirea Centrului poate fi adaptată rezonabil, la costuri reduse, 
pentru a fi accesibilă pentru beneficiari persoanele cu dizabilități  
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B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  
Căile pietonale precum și trecerile de pietoni situate în preajma clădirii în care se află Centrul de tineret 

sunt inaccesibile. 

Accesul  în curtea clădirii este din strada Prospectul Republicii. Calea de acces de la stradă până la intrarea 
în clădire are o lungime de circa 8 m și 1 m lățime este acoperită cu pavaj  și se află într-o stare bună. 
  

 
Trotuarul din preajma curții este deteriorat . 
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Spaţiul din faţa curții este suficient de larg dar nu dispune de un loc de parcare  rezervat  pentru 

persoane cu dizabilități. Lipsesc indicatoare de orientare și panouri informative care ar permite 

identificarea Centrului de la strada principală. 

 

 
 

Recomandări: 

 În preajma Centrului de tineret este necesar de a accesibiliza căile pietonale și trecerile de pietoni 

inclusiv prin eliminarea bordurilor și instalarea pavajului tactil de avertizare pe toată lățimea trecerii și 

cu o lungime de 0,6 m. Instalarea semafoarelor dotate cu sistem de semnalizare sonoră. 

 Instalarea panoului informativ în format accesibil pe strada Prospectul Republicii  pentru identificarea 

Centrului. Acesta este necesar să fie instalat  pe gard, la intrarea în curtea Centrului  la înălțimea de 

1,2-1,6 m sau se instalează în zona de acces pentru pietoni pe un pilon la o înălțime de cel puțin 2,1 

metri pentru a fi vizibil de la distanță. La rândul său pilonul pe care este instalat indicatorul/panoul 

informativ  trebuie să fie de culoare contrastantă, de regulă galben.  

 Trotuarul din preajma curții este deteriorat și necesită a fi reparat. 

 La intrare în curte pe toată lățimea portiței este necesar de a instala pavaj tactil de avertizare cu o 
lungime de 0.6 m.  

 De la portiță imediat după zona pavajului tactil de avertizare pe toată lungimea căii de acces pînă la 
pavajul de avertizare din fața ușii este necesar de a instala pavaj tactil de orientare de o culoare 

contrastantă cu o lățime de 0,3 m de culoare contrastantă. 

 În preajma curții clădirii de pe strada Prospectul Republicii,  de amenajat cel puțin un loc de parcare 
rezervate pentru beneficiari, persoane cu dizabilități. Amenajarea locurilor de parcare rezervate 
urmează să fie realizată ținându-se cont în special de următoarele.  
 Lățimea unui loc de parcare trebuie să fie de cel puțin 2,5 m pe 5,4 lungimea;  

 Excluderea posibilității de a fi blocat acest loc de parcare de alte autovehicule  

 Dotarea locului de parcare cu indicator special instalat pe verticală.  
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2. Intrarea în clădire 
În clădire se află 2 intrări. Una prin spatele clădirii care nu poate fi la un preț rezonabil accesibilizată.  

 
 

 Cea de a 2 intrare este din fața clădirii,  are o ușă din 2 părți cu o lățime totală de 1,25 m și un prag de 

0,09 m.  Partea funcțională a ușii este de 0,95 m. În fața ușii lipsește rampa de acces și pavajul tactil de 

avertizare . 

Pe fațada clădirii este amplasat  un panou informativ în format accesibil, însă este situat la o distanță  

inaccesibilă în raport cu ușa de la intrare.  
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Recomandări: 

 

 Pragul ușii  de la intrare în clădire este necesar de a fi eliminat prin amplasarea unei rampe de acces. 

Lățimea rampei trebuie să fie egală cu lățimea ușii și cu o lungime de cel puțin 1,1 m. Rampa de acces  

este necesar să aibă o suprafață adezivă, pentru a evita alunecarea persoanelor.  

 La începutul rampei dinspre curte este necesară instalarea pavajului tactil de avertizare în culoare 

contrastantă, cu o lățime egală cu rampa de acces și cu o lungime de 0,6 m.  

 Pentru a asigura contrastul vizual dintre ușă și fațada clădirii, pe sticla ușii  pe toată lățimea acesteia 

la o înălțime de cel puțin 1,2 și pînă la cel mult 1,6 m este necesar de lipit o bandă de culoare galbenă 

sau de a plasa în intervalul aceleiași înălțimi un indicator sau panou informativ în format accesibil .  

 Ușa de la intrare trebuie să fie dotată cu un mecanism de deschidere – închidere. Greutatea de 

deschidere a ușii nu trebuie să depășească 2,5 kg; 

 Instalarea unei sonerii în peretele exterior (fațada) clădirii, la o înălțime de 0,7 m, pentru a anunța 

existența unei dificultăţi în ceia ce privește accesul persoanei cu dizabilități în interiorul clădirei; 

 Instalarea unui sonor, deasupra ușii de intrare, care să informeze persoanele cu dizabilităţi vizuale 

despre existența accesului în interiorul clădirii.. 

 În vederea asigurării iluminării accesului în clădire, de a Instala un senzor la mișcare pentru pornirea 

sau deconectarea automatizată a luminii.  

 Reamplasarea panoului informativ la o înălțime de la 1,2 pînă la 1,6 m de la suprafața solului și la o 

distanță de 0.05 m de la tocul ușii.  

 

3. Căile de circulație în interiorul clădirii  
Imediat după ușă spre holul din interiorul clădirii este instalată o rampă inaccesibilă cu o suprafață 

alunecoasă. Cu un unghi de 16 % 
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 Holul din interiorul clădiri nu este dotat cu pavajul tactil de orientare  

 
Toate ușile interioare au praguri între 4-12  cm.  
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Toate ușile în încăperile pentru activități au o lățime de 0,9 m. 

Ușile sunt albe și au un contrast insuficient cu pereții..  

 
 

Recomandări  

 De la ușa de intrare spre holul din interiorul clădirii este necesar de a instala o rampă de acces lățimea 

căreia trebuie să fie egală cu lățimea ușilor și unghiul de înclinare de 10 % 

 Rampa trebuie să fie acoperită cu o suprafață adezivă ce ar evita alunecarea persoanei .  

 Dotarea holului cu pavaj tactil de orientare în culoare contrastantă.  

 Eliminarea pragurilor de la ușile de intrare în încăperile Centrului.  

 Asigurarea contrastului vizual în interiorul clădirii. Ușile se recomandă să aibă culori contrastante față 

de peretele pe care se află. Cînd nu există altă posibilitate zona contrastantă constă într-un contur 

perimetral cu lățimea minimă de 0,05 m, se recomandă pe fața ușii aplicarea unei benzi de culoare 

contrastantă sau a unui indicator informativ în format accesibil. 
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4. Încăperi și spații pentru activități 
Încăperile sunt spațioase,  există suficient spațiu de circulație în interior.  

Lipsește contrastul vizual între culoarea întrerupătorului de lumină și culoarea peretelui pe care acesta 

este amplasat. 
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Recomandări: 

 Crearea  contrastului vizual al ușilor și pereților în interiorul încăperilor.  

 Asigurarea contrastului vizual dintre corpul întrerupătorului de lumină și peretele pe care 

acesta este amplasat.  

 

5. Grupul sanitar (WC)  
Centrul dispune de un grup sanitar care nu corespunde standardelor de accesibilitate.  Grupul 

sanitar în interior este suficient de iluminat.  

Lățimea ușilor acestuia este de 0,64 m. La ușa de intrare în WC este un prag de 0,18 m. În 

interiorul grupului sanitar sunt 2 cabine de WC una dintre care are 1.05 m -1.15m  alta de 1.05 

pe 0,64 m  ceia ce permite elaborarea unei soluții tehnice pentru  accesibilizarea grupului sanitar 

.   

 

  

Recomandări: 

 Amenajarea grupului sanitar conform normativelor în vigoare. 

 Eliminarea separatorului dintre cele 2 cabine de WC și extinderea  spațiului spre hol pentru 

crearea grupului sanitar accesibil.  
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 Dimensiunile minime a camerei de WC 2.0 * 2.2 m. spaţiu liber de circulaţie cu raza de 1,5 

m.  

 Instalarea ușii la intrarea în grupul sanitar cu o lățime de cel puțin 0,9 m, suprafața căreia 

trebuie să fie în culoare contrastantă în raport cu peretele.  

 Amenajarea grupului sanitar în conformitate cu cerințele de mai jos: 

 

 Spațiul de manevră în încăpere trebuie să permită transferul persoanei din fotoliul rulant frontal, 

lateral și oblic.  

 Pe ambele laturi ale vasului de veceu trebuie prevăzute bare de sprijin la o distanță de 30-35 cm de 

axul longitudinal al vasului. Adică și în dreapta vasului de veceu trebuie instalat un mîner de sprijin 

retractabil sau fixat pe peretele lateral la o înălțime de 70 -75 cm de la podea.  

 Lungimea barei de sprijin mobile trebuie să depășească marginea frontală a veceului cu 10-25 cm. 

 Vasul de WC/ lavoarul/ coșul de gunoi etc. trebuie să fie de o culoare contrastantă în comparație cu 

podeaua (ex. alb  pe negru, albastru sau verde închis). 
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 Pe ambele părți ale lavoarului trebuie să fie instalate bare de suport, la aceeași înălțime la care este 

lavoarul, înălțimea admisă – partea de jos a lavoarului la 650 mm iar cea de sus 750 mm; 

 Dispozitiv sau buton de semnalare - care preîntâmpină/anunță personalul de ajutor/urgențe în camera 

sanitară din partea persoanei cu dizabilitate trebuie instalat la o înălțime de 0,85 m. 

 Indicatorul grup sanitar accesibil trebuie marcat pe un panou de culoare contrastantă față de culoarea 

peretelui holului; ce se instalează la o înălțime de 1,20 m-1,60 m și la o distanță de 5 cm de la tocul 

ușii. Vezi desenul de mai jos.  

 

 
 

 

 

6. Orientare și informare 

În spațiul Centrului lipsesc indicatoarele, semne de orientare vizuală și mijloace tactile.  

Pe ușile încăperilor Centrului  lipsesc panouri informative în format accesibil privind destinația încăperii. 
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Recomandări: 

 Pe suprafața ușilor este necesară aplicarea indicatoarelor/ panourilor informative în 

format accesibil despre destinația încăperilor.  

 semnele de orientare și indicatoarele de informare este necesar  să fie situate în 

locuri accesibile, adiacente principalelor căi de acces;  

 semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod 

clar beneficiarii către facilitățile Centrului; 

 semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare (la 1,2-1,6 m. 

deasupra podelei) 

 să fie  utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, 

caractere Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles; 

 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special 

în zona  ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 
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C. Recomandări de bază 
 

 

 

Autorul raportului de evaluare a CT Cahul  Vitalie MEȘTER.  
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Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 

 

Crearea rampelor de acces 
la intrare și în interiorul 

clădirii 

 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare 

Instalarea pavajului tactil 
de orientare și 

avertizare în curtea 
Centrului  

 

Amenajarea parcării, inclusiv a 
parcării rezervate pentru persoanele 

cu dizabilități 

Amenajarea grupului 
sanitar accesibil.  

 

Eliminarea pragurilor de la ușile din 
interiorul Centrului  
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Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

 

RAPORT DE EVALUARE  

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
 

Denumirea  Centrul de Tineret Bălți   

Adresa Str. Konev 7, or. Bălți  

Descrierea generală a 
activităților  

Centrului de Tineret  Bălți își desfășoară activitatea sa într-un 
spațiu propriu situat în incinta gimnaziului nr. 14.  
Managerul Centrului este Nona Mihalcean.   
În cadrul centrului activează 6 persoane: managerul centrului, și 5  
specialiști. 
Persoanele cu dizabilități nu au statut de angajat în cadrul 
Centrului de Tineret. 
Serviciile principale oferite de Centru : 

 Activități de voluntariat 

 Sport 

 Educație 

 Filme 

 Trainiguri  

 Școli de vara 

 Dezvoltarea personală  
Populația mun. Bălți   – 151,2 mii persoane 
Beneficiari lunar – circa 50 persoane, dintre care 1 persoană cu 
dizabilități locomotorie. 

Tipul de clădire  Centrul dispune de spațiu propriu cu o suprafață de circa 350  m2     
care se află la et. 1 a clădirii.  
Spațiul este format din 8  încăperi pentru activități, biroul 
managerului și biroul stufului. De asemenea Centrul dispune de 
grup sanitar, bucătărie și un hol spațios. 
Încăperile ce se află în gestiunea Centrului au fost recent renovate 
și se află într-o stare bună.  
 

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Principalele provocări de accesibilitate sunt: 

 Lipsa rampei de acces la intrarea în clădire . 

 Lipsa grupului sanitar accesibil.  

 Existența pragurilor la ușile din interiorul Centrului.  

 Lipsa  indicatoarelor și a panourilor informative într-un format 
accesibil în interiorul Centrului. 

 Lipsa panoului informativ în  format accesibil care să 
direcționeze beneficiarii către Centru. 

 Calea de acces în clădire necesită a fi accesibilizată.   
Spațiul aflat în gestiunea Centrului poate fi accesibilizat la un preț 
rezonabil.   
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B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  
Căile pietonale precum și trecerile de pietoni situate în preajma clădirii în care se află Centrul de tineret 

sunt inaccesibile. 

De la strada principală, Konev spre clădirea Centrului sunt 2 căii de acces. Căile de acces au o suprafață 

acoperită cu asfalt alocuri cu denivelări.  

 
 
La începutul căilor de acces de la strada principală  nu sunt instalate panouri informative în format 
accesibil menite să faciliteze identificarea de către beneficiari a Centrului de tineret.  
Căile de acces nu sunt dotate cu pavaj tactil de orientare în culoare contrastantă. 
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Căile de acces au deasupra lor o vegetație a  copacilor din preajmă, ce creează anumite dificultăți de 
deplasare pentru  beneficiarii / vizitatorii Centrului cu riscul de a fi  traumați  la  ochii, față. 
Pe peretele clăirii este instalat un  banner informativ în  format accesibil.   

 
Recomandări: 

 În preajma Centrului de tineret este necesar de a accesibiliza căile pietonale și trecerile de pietoni 

inclusiv prin eliminarea bordurilor și instalarea pavajului tactil de avertizare pe toată lățimea trecerii și 

cu o lungime de 0,6 m. Instalarea semafoarelor dotate cu sistem de semnalizare sonoră. 

 Instalarea panoului informativ în format accesibil pe strada principală în fața căii de acces spre Centru.  

 Debranșarea vegetației deasupra căii de acces astfel ca aceasta să fie la o înălțime de cel puțin  2.9 m 

deasupra solului.  

 De a repara cel puțin o cale  de acces spre Centru.  

 Dea lungul căii de acces, de a instala pavaj tactil de orientare de o culoare  contrastantă, cu o lățime 

de 0,3 m.  

 În spațiul aferent clădirii,  de amenajat cel puțin un loc de parcare rezervat pentru beneficiari, persoane 

cu dizabilități. Amenajarea locurilor de parcare rezervate urmează să fie realizată ținându-se cont în 

special de următoarele.  

 Lățimea unui loc de parcare trebuie să fie de cel puțin 2,5 m pe 5,4 lungimea;  

 Excluderea posibilității de a fi blocat acest loc de parcare de alte autovehicule  

 Dotarea locului de parcare cu indicator special instalat pe verticală 

 
.  
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2. Intrarea în clădire 
La intrarea în clădirea Centrului este o scară cu 4 trepte. Treptele scării nu sunt egale după înălțime, 

precum și nu sunt conform normativelor în construcție în vigoare. 

 

 

   

 

Înălțimea totală a scării de la ușă este de 0.78 m.  În fața scării lipsește pavaj tactil de  avertizare . 

Prima și ultima treaptă a scării nu este marcată în culoare contrastantă. Platforma din fața ușii este 1,4-

1,8 m. În fața ușii lipsește pavaj tactil de avertizare.  

Ușa are o lățime de 0, 85 m. Pragul ușii are o înălțime de 0,06 m. Ușa este în culoare contrastantă în raport 

cu fațada clădirii, astfel asigurând  contrastul vizual.   

La intrarea în instituției lipsește butonul de solicitare a ajutorului . 
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Recomandări: 

 

 La intrarea în Centru, de la ușă spre dreapta, este necesar de a construi o rampă cu un unghi  de 

înclinare de 12 % astfel lungimea rampei trebuie sa fie de  9,5 m.  

 Rampa trebuie să fie cu o lățime de cel puțin 1 m. Pe ambele părți a rampei este necesar de a instala 

mînă curent (bare de suport). Măna curent  este necesar să fie instalată la o distanță de 0,9 m una 

față de alta  în 2 rînduri. Primul rînd la o înălțime de 0,7 m al 2 la o înălțime de 0.9 m.   

 Rampa de acces  este necesar să aibă o suprafață adezivă, pentru a evita alunecarea persoanelor.  

 În fața rampei este necesar de a instala pavaj tactil de avertizare în culori contrastante, pe toată 

lățimea acesteia și cu o lungime de 0,6 m. 

 Este necesar de a înlătura pragul ușii de la intrarea în Centru.  

 Instalarea unei sonerii în peretele exterior (fațada) clădirii, la o înălțime de 0,7 m, pentru a anunța 

existența unei dificultăți în ceia ce privește accesul persoanelor cu dizabilități în interiorul clădirii; 

 Instalarea unui sonor, deasupra ușii de intrare, care să informeze persoanele cu dizabilități vizuale 

despre existența accesului în interiorul clădirii 
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3.Căile de circulație în interiorul clădirii  

 
Majoritatea ușilor din interiorul centrului au praguri  cu o înălțime de la 0,04 -0,1 m. 
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Pe suprafața ușilor încăperilor din interiorul Centrului lipsesc indicatoare, panouri informative în format 

accesibil. Majoritatea ușilor  sunt în culoare contrastantă în raport cu peretele. Lățimea ușilor este 0,64-

1,4 m.  
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Recomandări  

 Eliminarea pragurilor de la ușile de intrare în încăperile Centrului.  

 Asigurarea contrastului vizual în interiorul clădirii. Ușile se recomandă să aibă culori contrastante față 

de peretele în care se află. Cînd nu există altă posibilitate zona contrastantă constă într-un contur 

perimetral cu lățimea minimă de 0,05 m, se recomandă pe fața ușii aplicarea unei benzi de culoare 

contrastantă sau a unui indicator informativ în format accesibil.  

 Pe suprafața ușilor este necesar de a plasa panouri informative privind destinația încăperilor, acestea 

este necesar de a fi instalate la o înălțime de 1,2-1.6 m de le podea.  

 

 

 

 

3. Încăperi și spații pentru activități 
Încăperile sunt spațioase,  există suficient spațiu de circulație în interior.  
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Lipsește contrastul vizual între culoarea întrerupătorului de lumină și culoarea peretelui pe care acesta 

este amplasat. Întrerupătoarele și prizele sunt amplasate la o înălțime de 0,82-1,7m . 
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Recomandări: 

 Coborârea prizelor și a întrerupătoarelor de lumină la o înălțime de 0,9 m..  

 Asigurarea contrastului vizual dintre corpul întrerupătorului de lumină și peretele pe care 

acesta este amplasat.  

 

4. Grupul sanitar (WC)  

 
Centrul dispune de un grup sanitar  care este inaccesibil: 

 Lipsește spațiu de manevră pentru beneficiar utilizatori de scaun rulant.  

 Uși înguste a cabinelor de WC 0,64 m.  

 Lipsesc bare de suport. 
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 Praguri 0,1 m.  

 

 Grupul sanitar  este slab iluminat.  

 În grupul sanitar lipsește contrastul vizual.  
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 Lavoarul situat la o înălțime inaccesibilă 0,95 m.  

 

  

Recomandări: 

 Amenajarea grupului sanitar conform normativelor în vigoare:  

 Spațiul rezervat pentru grupul sanitar este suficient pentru reamenajarea acestuia într-un format 

accesibil. A se vedea desenul de mai jos . 

 Dimensiunile minime a camerei de WC 2.2 * 2.25 m. spaţiu liber de circulaţie cu raza de 1,5 m.  

 Instalarea ușii la intrarea în grupul sanitar cu o lățime de cel puțin 0,9 m, suprafața căreia trebuie 

să fie în culoare contrastantă în raport cu peretele. 
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 Spațiul de manevră în încăpere trebuie să permită transferul persoanei din fotoliul rulant frontal, 

lateral și oblic.  

 Pe ambele laturi ale vasului de veceu trebuie prevăzute bare de sprijin la o distanță de 30-35 cm 

de axul longitudinal al vasului. Adică și în dreapta vasului de veceu trebuie instalat un mîner de 

sprijin retractabil sau fixat pe peretele lateral la o înălțime de 70 -75 cm de la podea.  

 Lungimea barei de sprijin mobile trebuie să depășească marginea frontală a veceului cu 10-25 cm.  

 Vasul de WC/ lavoarul/ coșul de gunoi etc. trebuie să fie de o culoare contrastantă în comparație 

cu podeaua (ex. alb  pe negru, albastru sau verde închis). 

 Pe ambele părți ale lavoarului trebuie să fie instalate bare de suport, la aceeași înălțime la care 

este lavoarul, înălțimea admisă – partea de jos a lavoarului la 650 mm iar cea de sus 750 mm; 

 Dispozitiv sau buton de semnalare - care preîntâmpină/anunță personalul de ajutor/urgențe în 

camera sanitară din partea persoanei cu dizabilitate trebuie instalat la o înălțime de 0,85 m. 

 Indicatorul grup sanitar accesibil trebuie marcat pe un panou de culoare contrastantă față de 

culoarea peretelui holului; ce se instalează la o înălțime de 1,20 m-1,60 m și la o distanță de 5 cm 

de la tocul ușii. Vezi desenul de mai jos.  
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5. Orientare și informare 

 

În spațiul Centrului lipsesc indicatoarele, semne de orientare vizuală și mijloace tactile.  

Pe ușile încăperilor Centrului  lipsesc panouri informative în format accesibil privind destinația încăperii. 

 

Recomandări: 

 

 Pe suprafața ușilor este necesară aplicarea indicatoarelor/ panourilor informative în 

format accesibil despre destinația încăperilor.  

 semnele de orientare și indicatoarele de informare este necesar  să fie situate în locuri 

accesibile, adiacente principalelor căi de acces;  

 semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod clar 

beneficiarii către facilitățile Centrului; 

 semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare (la 1,2-1,6 m. deasupra 

podelei) 

 să fie  utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, caractere 

Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles. 

 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special în 

zona  ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 
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C. Recomandări de bază 
 

 

 

Autorul raportului de evaluare a CT  Bălți Vitalie MEȘTER.  

R
ec
o
m
a
n
d
ă
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Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 
 

Repararea căii de acces  
de la strada principală 
spre clădirea Centrului 

Construirea rampei de 
acces  

Accesibilizarea căilor pietonale și 
trecerile de pietoni inclusiv prin 
eliminarea bordurilor și instalarea 
pavajului tactil de avertizare pe toată 
lățimea trecerilor de pietoni 

Instalarea pavajului 
tactil de orientare și 
avertizare în curtea 
Centrului 

Reamenajarea grupului 
sanitar în format accesibil.  

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare inclusiv pe 
ușile încăperilor.  

  

Amenajarea parcării, inclusiv a 
parcării rezervate pentru persoanele 
cu dizabilități. 

  

Eliminarea pragurilor de la ușile din 
interiorul Centrului  

  

 Debranșarea vegetației deasupra căii 
de acces.  
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Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

 

RAPORT DE EVALUARE  
 

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
 

Denumirea  Centrul de tineret Orhei   

Adresa Str. Vasile Mahu 120, or. Orhei  

Descrierea generală a 
activităților  

Activitatea  Centrului de Tineret are loc într-un spațiu propriu 
oferit de Consiliul Raional Orhei la 29 martie 2016 
Managerul Centrului este Cicală Liliana.   
În cadrul centrului activează 3 persoane: managerul centrului și  2  
specialiști  
Persoanele cu dizabilități nu au statut de angajat în cadrul 
Centrului de Tineret. 
Serviciile principale oferite de Centru : 

 oferirea suportului tinerilor în vederea dezvoltării 

competențelor, care le vor permite să devină adulți activi, 

responsabili şi să participe activ şi eficient în viaţa comunităţii 

şi a ţării; 

 oferirea accesului liber tinerilor la informaţii, consultanţă, 

consiliere, ghidare şi mentorat, spaţii sigure pentru 

comunicare, organizarea și petrecerea timpului liber, inclusiv 

oportunităţi pentru ascensiunea lor socio-economică; 

 inițierea și stimularea tinerilor să participe și să se implice 

responsabil în procesul de luarea deciziilor ce îi privesc la nivel 

local, regional și național; 

 încurajarea și abilitarea tinerilor în procesul de inițiere și 

implementare a propriilor proiecte, axate pe necesitățile și 

viziunile tinerilor din comunitate, oferindu-le suport 

metodologic și logistic în acest sens; 

 de a oferi tinerilor, pe baza participării și implicării lor 

conștiente și voluntare, experiențe educaționale și de 

dezvoltare, care îi va abilita în măsura în care, să joace un rol 

activ în societate, precum și în satisfacerea propriilor nevoi; 

Populația raionului Orhei  – 125 537 persoane 

Beneficiari lunar – circa 200 persoane. 

Printre beneficiarii Centrului nu sunt persoane cu dizabilități.  

Tipul de clădire  Centrul dispune de spațiu propriu cu o suprafață de 200  m2  situat 
într-o clădire cu un singur nivel.  
Spațiul este format din 8 încăperi. 
Încăperile ce se află în gestiunea Centrului au fost recent renovate 
și se află într-o stare foarte bună.  
Clădirea Centru se află aproape de centrul orașului . 
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Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Principalele provocări de accesibilitate sunt: 

 Existența mai multor trepte la intrarea în clădire   

 Intrarea în clădire necesită lucrări de accesibilizare. 
 

 Pragurile de la uși este necesar a fi eliminate. 

 Lipsa  indicatoarelor și a panourilor informative într-un format 
accesibil 

Clădirea Centrului poate fi adaptată rezonabil, la costuri medii 
pentru a fi accesibilă pentru beneficiari persoanele cu dizabilități  

 

B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  

 
Accesul  în clădire este din strada Vasile Mahu . Calea de acces de la stradă pînă la intrarea în clădire 

este acoperită cu asfalt și se află într-o stare bună.  

 

 
 

Spaţiul exitent în fața clădirii este insuficient pentru  crearea unui loc de parcare.  Lipsesc indicatoare de 

orientare și panouri informative în format accesibil care ar permite identificarea Centrului de la strada 

principală. 

Pe partea stîngă există o intrare în curte, care este comună cu un alt proprietar din vecinătate. 
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În spatele clădirii Centrul dispune de o terasă,  accesul la care este realizat printr-o poartă  cu lățimea de 

0.6 m. Calea de acces de la poartă spre terasă este acoperită cu prundiș, are mai multe denivelări.  
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Recomandări: 

 În fața clădirii în care  se află Centrul de tineret pe carosabil este necesar de a proiecta o zebră precum 
și a instala un semn de circulație rutieră ”Atenție pietoni”. 

 Instalarea panoului informativ în format accesibil pe strada Vasile Mahu  pentru identificarea Centrului. 
Acesta este necesar să fie instalat  pe ușa  Centrului  la înălțimea de 1,2-1,6 m sau se instalează în zona 
de acces pentru pietoni pe un pilon la o înălțime de cel puțin 2,1 metri pentru a fi vizibil de la distanță. 
La rândul său pilonul pe care este instalat indicatorul/panoul informativ  trebuie să fie de culoare 
contrastantă, de regulă galben.  

 La intrare în clădire, în fața treptelor, pe toată lățimea acestora, este necesar de a instala pavaj tactil 
de avertizare cu o lungime de 0.6 m.  

 Se recomandă  de a asigura accesul persoanelor cu dizabilități la terasa Centrului  situată în spatele 
clădirii.  

 Accesul la această terasă pentru persoane cu dizabilități poate fi asigurată doar din interiorul clădirii. 
Pentru aceasta este necesar în locul unui geam dinspre terasă de a construi o ușă  lățimea căreia 
trebuie să fie de 0,9 m.  
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2. Intrarea în clădire 
La intrarea în clădire există o scară cu 7 trepte cu o înălțime totală de 1,1 m de la nivelul trotuarului.  

În fața ușii de la intrare există o platformă cu o lungime de 1,2 m și o lățime de 1,9 m.  

Ușa este în 2 părți cu o lățime totală de 1.2 m partea funcțională a ușii este 0,75 m. Pragul ușii are o 

înălțime de 0.06 m. Pe ușă sau pe fațada clădirii nu există un panou informativ în format accesibil.  

 

  

 
Recomandări: 

 

 Instalarea pavajului tactil de avertizare în culoare contrastantă pe toată lățimea treptelor cu o lungime 

de 0,6 m.   

 Este  necesar de examinat posibilitatea creării  rampei de acces la intrare în clădire  de la ușă spre 

dreapta dea lungul peretelui cu un unghi de înclinare 8%.  Rampa trebuie să fie cu o lățime de cel 

puțin 1 m. Pe ambele părți a rampei este necesar de a instala mînă curent (bare de suport). Măna 

curent  este necesar să fie instalate la o distanță de 0,9 m una față de alta  în 2 rînduri. Primul rînd la 

o înălțime de 0,7 m al 2 la o înălțime de 0.9 m.  Rampa de acces  este necesar să aibă o suprafață 

adezivă, pentru a evita alunecarea persoanelor.  

 Lungimea platformei  din fața ușii urmează să fie extinsă pînă la 1,5 m.  
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 În fața rampei de acces precum și în fața ușii la intrare în clădire este necesar de a instala pavaj tactil 

de avertizare în culori contrastante, pe toată lățimea acestora cu o lungime de 0,6 m.  

 Ușa de la intrare trebuie să fie dotată cu un mecanism de deschidere – închidere. Greutatea de 

deschidere a ușii nu trebuie să depășească 2,5 kg; 

 Instalarea unei sonerii în peretele exterior (fațada) clădirii, la o înălțime de 0,7 m, pentru a anunța 

existența unei dificultăţi în ceia ce privește accesul persoanei cu dizabilități în interiorul clădirei; 

 Instalarea unui sonor, deasupra ușii de intrare, care să informeze persoanele cu dizabilităţi vizuale 

despre existența accesului în interiorul clădirii.. 

 În vederea asigurării iluminării accesului în clădire de a Instala un senzor la mișcare pentru pornirea 

sau deconectarea automatizată a luminii.  

 

3. Căile de circulație în interiorul clădirii  
 

Căile de circulație din interiorul clădirii sunt slab iluminate  

 

 
  

Lățimea holulului este de 1,45 m, acesta nu este dotat cu pavajul tactil de orientare. 

Toate ușile interioare au praguri între 4-8  cm.  
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Ușile în încăperile pentru activități sunt albe, au o lățime de 0,7- 1 m. 

Pe suprafața ușilor lipsesc indicatoare/ panouri  informative în format accesibil privind destinația 

încăperilor.  
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Recomandări  

 Îmbunătățirea iluminatului intern în încăperi. 

  Dotarea holului cu pavaj tactil de orientare în culoare contrastantă.  

 Eliminarea pragurilor de la ușile de intrare în încăperile Centrului.  

 Plasarea pe suprafața ușilor la o înălțime de 1,2-1,6 m a indicatoarelor / panourilor informative în 

format accesibil cu privire la destinația încăperilor.   

 

 

 

4. Încăperi și spații pentru activități 
 

Încăperile sunt spațioase,  există suficient spațiu de circulație în interior.  

Lipsește contrastul vizual între culoarea întrerupătorului de lumină și culoarea peretelui pe care acesta 

este amplasat.  
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Întrerupătoarele sunt amplasate la o înălțime de 1,8 m. 
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Recomandări: 

 Asigurarea contrastului vizual dintre corpul întrerupătorului de lumină și peretele pe care 

acesta este amplasat.  

 Coborârea întrerupătoarelor la o înălțime de 0,9 m de la nivelul podelei.  

 

5. Grupul sanitar (WC)  
Centrul dispune de un grup sanitar care nu corespunde standardelor de accesibilitate.   

Lățimea ușii este de 0,65 m . 

 
 

La ușa de intrare în WC este un prag de 0,07 m. 
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Ca 

 

Camera de  WC  nu este accesibilă pentru persoane cu dizabilităiți. Încăperea  este mică, are lungimea de 

1,4 m și lățimea de 1,5 m. Ușa se deschide în interior. Lipsește vasul de WC.  Chiuveta de la lavoar se află 

la înălțimea de 0,78 m.  Grupul sanitar poate fi acomodat rezonabil.  
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Recomandări: 

 

 Este necesar  ca ușa de la WC sa aibă o lățime de 0,9 m și să se deschidă în exterior.  

 Este necesar de a elimina pragul de la ușă. 

 Grupul sanitar trebuie dotat cu un vas de WC,  lavoar și uscător pentru  mîni.  

 Vasul de WC/ lavoarul/ coșul de gunoi etc. trebuie să fie de o culoare contrastantă în comparație cu 

podeaua (ex. alb  pe negru, albastru sau verde închis). 

 Pe ambele laturi ale vasului de veceu trebuie prevăzute bare de sprijin la o distanță de 30-35 cm de 

axul longitudinal al vasului. Adică și în dreapta vasului de veceu trebuie instalat un mîner de sprijin 

retractabil sau fixat pe peretele lateral la o înălțime de 70 -75 cm de la podea.  

 Lungimea barei de sprijin mobile trebuie să depășească marginea frontală a veceului cu 10-25 cm. 

 Pe ambele părți ale lavoarului trebuie să fie instalate bare de suport, la aceeași înălțime la care este 

lavoarul, înălțimea admisă – partea de jos a lavoarului la 0,65 m iar cea de sus 0,75m . 

 Dispozitiv sau buton de semnalare - care preîntâmpină/anunță personalul de ajutor/urgențe în camera 

sanitară din partea persoanei cu dizabilitate trebuie instalat la o înălțime de 0,85 m. 

 Indicatorul grup sanitar accesibil trebuie marcat pe un panou de culoare contrastantă față de culoarea 

peretelui holului; ce se instalează la o înălțime de 1,20 m-1,60 m și la o distanță de 5 cm de la tocul 

ușii. Vezi desenul de mai jos.  
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6. Orientare și informare 

În spațiul Centrului lipsesc indicatoarele, semne de orientare vizuală și mijloace tactile.  

Pe ușile încăperilor Centrului  lipsesc panouri informative în format accesibil privind destinația încăperii  

 

 
 

Recomandări: 

 Pe suprafața ușilor este necesară aplicarea indicatoarelor/ panourilor informative în 

format accesibil despre destinația încăperilor.  

 semnele de orientare și indicatoarele de informare este necesar  să fie situate în 

locuri accesibile, adiacente principalelor căi de acces;  

 semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod 

clar beneficiarii către facilitățile Centrului; 

 semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare (la 1,2-1,6 m. 

deasupra podelei) 

 să fie  utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, 

caractere Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles; 
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 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special 

în zona  ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 

 

 

C. Recomandări de bază 
 

 

 

Autorul raportului de evaluare a CT Orhei  Vitalie MEȘTER.  

R
ec
o
m
a
n
d
ă
ri

 

Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 

 

Amenajarea grupului 
sanitar accesibil. 

Crearea rampelor de acces 
la intrare și în interiorul 

clădirii 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare 

Asigurarea accesului la 
terasa din spatele 

clădirii 

 

Eliminarea pragurilor de la ușile din 
interiorul Centrului 

  

Instalarea pavajului tactil de orientare 
și avertizare în interiorul Centrului 

  

 Coborârea întrerupătoarelor la 
înălțime accesibilă.  
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Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

 

RAPORT DE EVALUARE  
 

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
 

Denumirea  Centrul de tineret Ungheni  

Adresa Str. Română 39, or. Ungheni 

Descrierea generală a 
activităților  

Activitatea  Centrului de Tineret are loc într-un spațiu propriu 
oferit de Consiliul Raional Ungheni. 
Managerul Centrului este Butnaru Alina.   
În cadrul centrului activează 4 persoane: managerul centrului  și 3 
specialiști. 
Persoanele cu dizabilități nu au statut de angajat în cadrul 
Centrului de Tineret. 
Serviciile principale oferite de Centru : 
 

Instruire privind creşterea capacităţii şi competenţelor lucrătorilor 
de tineret, ONG-urilor de tineret pentru implicarea activă a 
tinerilor în viaţa civică a raionul Ungheni. 
Asistenţă, consultanţă şi expertiză în materie de elaborare şi 
implementare de programe pentru tineret, proiecte regionale, 
naţionale şi internaţionale în domeniul social.  
Facilitare şi mediere parteneriate locale, regionale, 
transfrontaliere dintre APL, ONG-uri. 
Populația raionului Ungheni  –117,4 mii  persoane 
Beneficiari lunar – circa 250 persoane, dintre care 2 persoane cu 
dizabilități beneficiază de serviciile Centrului.  

Tipul de clădire  Centrul dispune de spațiu propriu cu o suprafață de 157,14  m2  
situat într-o clădire cu un singur nivel.  
Centru este divizat în 2 părți fiecare având intrare separată.  
Spațiul oferit centrului este format din 5 încăperi.  
Centrul de Tineret Ungheni nu dispune de grup sanitar propriu. 

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Principalele provocări de accesibilitate sunt: 

 Centrul nu dispune de grup sanitar . 

 Lipsa rampelor de acces  la intrările în Centru  

 Eliminarea pragurilor de la ușile din interiorul Centrului  

 Lipsa  indicatoarelor și a panourilor informative într-un format 
accesibil atît în exteriorul cît și interiorul Centrului. 

 Lipsește contrastul vizual în interiorul clădirii între uși și perete 

 Calea de acces de pe strada principală spre clădire necesită a fi 
accesibilizată.   

Clădirea Centrului poate fi adaptată rezonabil, la costuri reduse, 
pentru a fi accesibilă pentru beneficiari persoanele cu dizabilități 
cu excepția creării grupului sanitar accesibil.   
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B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  
Accesul  în curtea clădirii este din strada Romană. Căile pietonale precum și trecerile de pietoni situate în 

preajma clădirii în care se află Centrul de tineret sunt inaccesibile. Calea de acces de la stradă pînă la 

intrarea în clădire este acoperită cu asfalt, parțial deteriorat, cu mai multe denivelări.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Trotuarul din preajma curții este deteriorat . 

 
 

Curtea este  suficient de largă dar nu dispune de un loc de parcare  rezervat  pentru persoane cu 

dizabilități. Lipsesc indicatoare de orientare și panouri informative care ar permite identificarea 

Centrului de la strada principală. 
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Recomandări: 

 În preajma Centrului de tineret este necesar de a accesibiliza căile pietonale și trecerile de pietoni 

inclusiv prin eliminarea bordurilor și instalarea pavajului tactil de avertizare pe toată lățimea trecerii și 

cu o lungime de 0,6 m. Instalarea semafoarelor dotate cu sistem de semnalizare sonoră. 

 Instalarea panoului informativ în format accesibil pe strada Romană  pentru identificarea Centrului. 

Acesta este necesar să fie instalat  pe gard, la intrarea în curtea Centrului  la înălțimea de 1,2-1,6 m sau 

se instalează în zona de acces pentru pietoni pe un pilon la o înălțime de cel puțin 2,1 metri pentru a fi 

vizibil de la distanță. La rândul său pilonul pe care este instalat indicatorul/panoul informativ  trebuie 

să fie de culoare contrastantă, de regulă galben.  

 Trotuarul de la intrarea în curte precum  și calea de acces pînă la intrarea în clădire  necesită a fi reparat 

și accesibilizat. 

 La intrare în curte pe toată lățimea portiței este necesar de a instala pavaj tactil de avertizare cu o 

lungime de 0.6 m.  

 De la portiță, imediat după zona pavajului tactil de avertizare, pe toată lungimea căii de acces, pînă la 

pavajul de avertizare din fața ușii, este necesar de a instala pavaj tactil de orientare de o culoare 

contrastantă cu o lățime de 0,3 m. 

 În curtea Centrului este necesar  de amenajat cel puțin un loc de parcare rezervat pentru beneficiari, 

persoane cu dizabilități. Amenajarea locurilor de parcare rezervate urmează să fie realizată ținându-se 

cont în special de următoarele.  

 Lățimea unui loc de parcare trebuie să fie de cel puțin 2,5 m pe 5,4 lungimea;  

 Excluderea posibilității de a fi blocat acest loc de parcare de alte autovehicule  
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 Dotarea locului de parcare cu indicator special instalat pe verticală.  
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2. Intrarea în clădire 

 
Accesul în clădire este asigurat prin 2 intrări   care necesită lucrări de accesibilizare. În fața ușilor de la 

intrarea în clădire lipsesc rampe de acces. Ambele uși au cîte un prag de 0,14 m. Ușa se deschide în 2 părți 

egale cu o lățime de 0,75 m.  În fața ambelor uși este situată o platformă cu o lungime de 1 m și o înălțime 

de 0,21 m. 

 

  

 
  

 

În fața ușii lipsește rampa de acces și pavajul tactil de avertizare . 

 

Pe fațada clădirii este amplasat  un panou informativ care nu este în format accesibil și este situat la o 

înălțime  inaccesibilă. 
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Recomandări: 

 

 Platforma din fața ușilor este necesar să aibă o lungime de 1,5 m.  

 Este necesar de eliminat pragurile ușilor de la  intrare în clădire.  

 Este necesar crearea rampei de acces care ar unui  ușile de intrare în clădire cu spațiul din fața 

platformei.  

 Rampa de acces  este necesar să aibă o suprafață adezivă, pentru a evita alunecarea persoanelor. 

 În fața rampei de acces precum și în fața ușilor de la intrare în clădire este necesară instalarea 

pavajului tactil de avertizare în culoare contrastantă pe toată lățimea acestora cu o lungime de 0,6 m.  

 Pentru a asigura contrastul vizual dintre ușă și fațada clădirii, pe sticla ușii  pe toată lățimea acesteia 

la o înălțime de cel puțin 1,2 și pînă la cel mult 1,6 m este necesar de lipit o bandă de culoare galbenă 

sau de a plasa în intervalul aceleiași înălțimi un indicator sau panou informativ în format accesibil .  

 Ușa de la intrare trebuie să fie dotată cu un mecanism de deschidere – închidere. Greutatea de 

deschidere a ușii nu trebuie să depășească 2,5 kg; 

 Instalarea unei sonerii în peretele exterior (fațada) clădirii , la o înălțime de 0,7 m, pentru a anunța 

existența unei dificultăţi în ceia ce privește accesul persoanei cu dizabilități în interiorul clădirei; 

 Instalarea unui sonor, deasupra ușii de intrare, care să informeze persoanele cu dizabilităţi vizuale 

despre existența accesului în interiorul clădirii.. 

 În vederea asigurării iluminării accesului în clădire de a instala un senzor la mișcare pentru pornirea 

sau deconectarea automatizată a luminii.  

 Plasarea panoului informativ la o înălțime de la 1,2 pînă la 1,6 m de la suprafața solului și la o distanță 

de 0.05 m de la tocul ușii, în cazul cînd acesta nu este plasat pe sticla ușii.  
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3. Căile de circulație în interiorul clădirii  

 
Toate ușile din interiorul clădirii au praguri între 4-6 cm.  

 

 
  

Ușile sunt albe și au un contrast insuficient cu pereții. Pe ușă lipsesc indicatoare , panouri informative 

privind destinația încăperii .  

 



  

Fond comun privind dezvoltarea Centrelor de tineret și consolidarea participării și implicării civice a tinerilor din 

Republica Moldova al Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și 

Cooperare și Fondului Națiunilor Unite pentru Populație. 

 

 

 

  

Recomandări  

 Eliminarea pragurilor de la ușile din interiorul clădirii.  

 Asigurarea contrastului vizual în interiorul clădirii. Ușile se recomandă să aibă culori contrastante față 

de peretele pe care se află. Cînd nu există altă posibilitate zona contrastantă constă într-un contur 

perimetral cu lățimea minimă de 0,05 m , se recomandă pe fața ușii aplicarea unei benzi de culoare 

contrastantă sau a unui indicator informativ în format accesibil privind destinația încăperii. 

 

 

 

4. Încăperi și spații pentru activități 
 

Încăperile sunt spațioase,  există suficient spațiu de circulație în interior.  

Lipsește contrastul vizual între culoarea întrerupătorului de lumină și culoarea peretelui pe care acesta 

este amplasat. Întrerupătorul de lumină este instalat la o înălțime de 1,5 m. 
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Recomandări: 

 Crearea  contrastului vizual al ușilor și pereților în interiorul încăperilor  

 Asigurarea contrastului vizual dintre corpul întrerupătorului de lumină și peretele pe care acesta este 

amplasat.  

 Coborârea întrerupătoarelor la o înălțime de 0,9 m.  
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5. Grupul sanitar (WC)  

 
Centrul nu dispune de un grup sanitar.  

În cadrul centrului există spațiu necesar pentru crearea grupului sanitar accesibil.  

Spațiu Centrului are acces la apeduct și sistem de canalizare centralizat.  

 

  

Recomandări: 

 

 Amenajarea grupului sanitar conform normativelor în vigoare. 

 Dimensiunile minime a camerei de WC 2.0 * 2.2 m. spaţiu liber de circulaţie cu raza de 1,5 m.  

 Instalarea ușii la intrarea în grupul sanitar cu o lățime de cel puțin 0,9 m, suprafața căreia 

trebuie să fie în culoare contrastantă în raport cu peretele.  

 Amenajarea grupului sanitar în conformitate cu cerințele de mai jos: 
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 Spațiul de manevră în încăpere trebuie să permită transferul persoanei din fotoliul rulant frontal, lateral 

și oblic.  

 Pe ambele laturi ale vasului de veceu trebuie prevăzute bare de sprijin la o distanță de 30-35 cm de axul 

longitudinal al vasului. Adică și în dreapta vasului de veceu trebuie instalat un mîner de sprijin retractabil 

sau fixat pe peretele lateral la o înălțime de 70 -75 cm de la podea.  

 Lungimea barei de sprijin mobile trebuie să depășească marginea frontală a veceului cu 10-25 cm. 

 Vasul de WC/ lavoarul/ coșul de gunoi etc. trebuie să fie de o culoare contrastantă în comparație cu 

podeaua (ex. alb  pe negru, albastru sau verde închis). 

 Pe ambele părți ale lavoarului trebuie să fie instalate bare de suport, la aceeași înălțime la care este 

lavoarul, înălțimea admisă – partea de jos a lavoarului la 650 mm iar cea de sus 750 mm; 

 Dispozitiv sau buton de semnalare - care preîntâmpină/anunță personalul de ajutor/urgențe în camera 

sanitară din partea persoanei cu dizabilitate trebuie instalat la o înălțime de 0,85 m. 

 Indicatorul grup sanitar accesibil trebuie marcat pe un panou de culoare contrastantă față de culoarea 

peretelui holului; ce se instalează la o înălțime de 1,20 m-1,60 m și la o distanță de 5 cm de la tocul ușii. 

Vezi desenul de mai jos.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Fond comun privind dezvoltarea Centrelor de tineret și consolidarea participării și implicării civice a tinerilor din 

Republica Moldova al Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și 

Cooperare și Fondului Națiunilor Unite pentru Populație. 

 

 

 

 

6. Orientare și informare 

În spațiul Centrului lipsesc indicatoarele, semne de orientare vizuală și mijloace tactile.  

Pe ușile încăperilor Centrului  lipsesc panouri informative în format accesibil privind destinația încăperii  

   
 

Recomandări: 

 Pe suprafața ușilor este necesară aplicarea indicatoarelor/ panourilor informative în 

format accesibil despre destinația încăperilor.  

 Semnele de orientare și indicatoarele de informare este necesar  să fie situate, în 

locuri accesibile, adiacente principalelor căi de acces;  

 Semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod 

clar beneficiarii către facilitățile Centrului; 

 Semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare (la 1,2-1,6 m. 

deasupra podelei) 

 Să fie  utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, 

caractere Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles; 



  

Fond comun privind dezvoltarea Centrelor de tineret și consolidarea participării și implicării civice a tinerilor din 

Republica Moldova al Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și 

Cooperare și Fondului Națiunilor Unite pentru Populație. 

 

 

 

 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special 

în zona  ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C. Recomandări de bază 
 

 

 

Autorul raportului de evaluare a CT Ungheni  Vitalie MEȘTER.  

R
ec
o
m
a
n
d
ă
ri

 

Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 

 

Crearea rampelor de acces 
la intrare și în interiorul 

clădirii 

Instalarea pavajului tactil 
de orientare și avertizare 

în curtea Centrului 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare 

Coborîrea indicatoarelor la 
o înălțime accesibilă. 

Amenajarea grupului 
sanitar accesibil. 

Amenajarea parcării, inclusiv a 
parcării rezervate pentru persoanele 

cu dizabilități 

  

Eliminarea pragurilor de la ușile din 
interiorul Centrului  

  



 
 
 

 

Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

 

RAPORT DE EVALUARE  
 

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
 

Denumirea  Centrul resurse pentru tineri „Universul Tinerilor” Criuleni 
 

Adresa Str. 31 August, 106 or. Criuleni 
 

Descrierea generală a 
activităților  

Centrul de tineret activează din 2006. 14 angajați: un manager, 7 
specialiști și personal tehnic. 
 
Serviciile principale oferite de Centru  

 Serviciul de informare, sala de calculatoare 

 Program de voluntariat 

 Educație economică 

 Orientare profesională 

 Sport: volei, baschet, sala de forță 

 Activitatea Consiliului Raional de Tineret 

 Consiliere psihologică 
 

Populația or. Criuleni – 6 700 persoane 
Beneficiari lunar – circa 1000 persoane. Dintre care persoane cu 
dizabilități 6. 
 

Tipul de clădire  Centrul e amplasat în clădire separată, fostul cinematograf 
orășenesc. Clădirea este situată pe strada centrală, în vecinătatea 
Consiliului raional. Suprafața ocupată de Centru - circa 2000 m2.  
Centrul construit cu suportul fondurilor FISM. 
 

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Centrul este parțial accesibil pentru persoanele cu dizabilități. 
Principalele provocări de îmbunătățire a accesibilității sunt: 

 Rampa de la intrare are un grad de înclinație prea mare (12%), 
utilizatorii de scaun rulant o pot folosi doar fiind ajutați de alte 
persoane. 

 Centrul nu dispune de grup sanitar accesibil. 
 
Clădirea Centrului poate fi adaptată rezonabil, la costuri moderate, 
pentru a fi accesibilă pentru toate persoanele cu dizabilități. 
Principalele măsuri de adaptare rezonabilă vor include: 

 Lungirea rampei la intrarea în clădire, instalarea barelor de 
suport 

 Renovarea unui grup sanitar, pentru a fi accesibil utilizatorilor 
de scaun rulant.  



2 
 

Din punct de vedere tehnic, Centrul are potențial înalt pentru a fi 
asigurate condițiile de accesibilitate conform principiilor 
”designului universal”. Recomandăm selectarea Centrului pentru 
finanțarea lucrărilor de renovare.  

 

B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  
Centrul de tineret este situat în centrul orașului Criuleni, în vecinătatea Consiliului Raional.  

Spațiul din jurul clădirii este asfaltat. Deși pe anumite porțiuni este necesară coborârea bordurilor și 

renovarea învelișului asfaltic pentru a facilita deplasarea persoanelor utilizatori de scaune rulante.  

Există spațiu de parcare în fața Centrului și spațiu pentru coborârea persoanelor cu dizabilități.  

Lipsesc locuri de parcare rezervate pentru persoane cu dizabilități. Lipsesc indicatoare de orientare spre 

Centru de la strada principală. 

 
 

Recomandări: 

 Amenajarea locurilor de parcare rezervate Centrului și marcarea unui loc de parcare pentru 

persoanele cu dizabilități. 

 Repararea învelișului asfaltic și coborârea bordurilor în preajma rampei de la intrarea în Centru. 

Amenajarea indicatoarelor de orientare spre Centru.  

 Îmbunătățirea iluminatului în apropierea intrărilor și instalarea mobilierului extern. 

 Cu suportul administrației publice locale, în preajma Centrului de tineret este necesar de a accesibiliza 

căile pietonale și trecerile de pietoni inclusiv prin: eliminarea bordurilor, instalarea pavajului tactil de 

avertizare la trecerile de pietoni, iinstalarea semafoarelor dotate cu sistem de semnalizare sonoră. 
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2. Intrarea în clădire 

 

Centrul are două intrări, intrarea principală (cu scări) și o intrarea laterală (dotată cu rampă de acces). 

Intrarea principală are 9 trepte. Treptele nu sunt marcate în culori contrastante și marcaje tactile. Bara 

de sprijin (mână curentă) este instalată doar pe o singură latură a scărilor. Ușa de la intrare nu este ușor 

operabilă având un închizător automat (amortizor). Ușa este dublă și are o deschidere de 87 cm pe o 

singură latură. Pragul ușii este de 4,5 cm. Contrastul vizual al ușii de la intrare necesită a fi îmbunătățit. 
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Intrarea laterală dispune de rampă de acces cu înclinația de 12%. Lățimea rampei este de 1,28 m. Barele 

de sprijin sunt instalate la nivelul de 79 cm (conform ISO 21542 se recomandă două nivele de bare de 

sprijin, primul la înălțimea 85-100 cm, al doilea la 60-75 cm.) Ușa de la intrarea laterală este suficient de 

largă pentru a permite accesul în scaun rulant. Este necesar de a îmbunătăți contrastul vizual al ușii.  

 

Recomandări: 

 Renovarea scărilor de la intrarea principală cu amenajarea barelor de sprijin, instalarea marcajelor 

tactil și culorilor contrastante în zona treptelor și a ușii de la intrare. 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a ușii de la intrare, îmbunătățirea mecanismului de deschidere 

pentru al face mai ușor operabil, înlăturarea pragului de la intrare. 

 Instalarea la intrarea principală a indicatorului spre întrarea secundară accesibilă. 

 La intrarea secundară extinderea rampei de acces, conform normativelor în vigoare.  

 Instalarea unui buton de sonerie la intrarea secundară, în caz că această este închisă. 

 Instalarea indicatoarelor de informare și orientare, în formate accesibile. 

 

 

3. Căile de circulație în interiorul clădirii  
 

Circulația în interiorul clădirii se face printr-un hol principal și mici coridoare alăturate.  

Ușile interioare u deschideri largi (80 cm.) și praguri joase. Ușile sunt albe și au un contrast insuficient cu 

pereții și podeau. Deoarece încăperile și coridoarele au tavanul înalt, iluminarea  poate îmbunătățită. 

Coridoarele sunt spațioase, există loc suficient în fața ușilor ce permite manevrarea liberă a scaunului 

rulant. Contrastul vizual al căilor de circulație ar trebui îmbunătățit. Lipsesc locuri de odihnă amenajate 

în hol și pe coridoare. 
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Coridor spre intrarea laterală 

Intrare 

Hol 
Sala de 

conferință 

Sala de 

calculatoare 

Rampă 

Sală de 

sport 
Sală de 

forță 
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Holul principal 

 

 

 
Coridor și ușa spre sala de sport 
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Recomandări: 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a căilor de circulație, ușilor și pereților. 

 Aplicare indicatoarelor de orientare și semnalizare în format accesibil. 

 

 

4. Încăperi și spații pentru activități 
Încăperile sunt spațioase. Mobilierul este în mare parte accesibil. În biroul directorului, în afară de 

fotolii, ar trebui amplasate scaune obișnuite, care sunt mai comode pentru anumite persoane cu 

dizabilități. Întrerupătoarele și prizele se află la înălțimea corespunzătoare, de 1 m. deasupra podelei. 

 

 
Biroul directorului 

 

 Sala de forță are un prag de 15 cm. la intrare. Este necesară amenajarea unei rampe interioare pentru a 

asigura accesibilitatea acestei încăperi. 
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 Sala de sport 

 
 

Recomandări: 

 Îmbunătățirea contrastului vizual al ușilor și pereților și iluminatului intern în încăperi. 

 Amenajare unei rampei interioare în sala de forță (în cazul că nu este schimbată locația 

încăperii) 
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5. Grupuri sanitare  
Centrul are un grup sanitar separat în hol și câteva grupuri sanitare în vestiarul de la sala de sport.  

Nici unul din WC-uri corespund cerințelor de accesibilitate. Totuși pot fi amenajate, cu cheltuieli 

moderate, pentru a putea fi accesibile.  

În cazul WC-ului din hol, ușa este de 90 cm și în interior există spațiu de manevră de 1,4 metri pentru 

scaunul rulant. Este necesar doar de realizat reamplasări a echipamentului interior și amenajat bare de 

sprijin. 

Pentru accesul la WC-ul din vestiar este necesar trecerea unei rampe la ușă cu înclinația de 24%. Grupul 

sanitar din vestiar dispune de duș. El ar putea fi lărgit în cazul eliminării unor pereți interiori. Totodată va 

fi necesară prelungirea (până la 1,5 metri) a  rampei de la intrarea în vestiar. 

 

 
Grupul sanitar din hol 

 
Grupul sanitar 
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Vestiar 

Recomandări: 

 Amenajarea cel puțin a unui grup sanitar accesibil, prioritar cel din holul Centrului. 

 Îmbunătățirea contrastului vizual în grupurile sanitare. 

 Extindere rampei în vestiarul sălii de sport . 

 

 

 

6. Orientare și informare 

 
În spațiul Centrului lipsesc indicatoarele, semne de orientare vizuală și mijloace tactile.  

 

Recomandări: 

 semnele de orientare și indicatoarele de informare să fie situate în locuri accesibile, 

adiacente principalelor căi de acces;  

 semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod clar 

oamenii către facilitățile Centrului; 

 semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare (la 1,2-1,6 m. deasupra 

podelei) 

 să fie utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, caractere 

Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles; 

 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special în zona 

scărilor, ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 
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C. Recomandări de bază 
 

 

31.08.2019                             Ion Cibotărică 

R
ec

o
m

a
n

d
ă

ri
 

Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 

 

Renovarea grupului sanitar Extinderea rampei de la 
intrare,  instalarea barelor 

de suport, coborârea 
bordurii și repararea 

învelișului asfaltic 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare accesibile 

Îmbunătățirea contrastului 
vizual interior a căilor 

de deplasare, 
treptelor, ușilor 

 

Amenajarea parcării, inclusiv a 
parcării rezervate pentru persoanele 

cu dizabilități 

Amenajare, extinderea 
rampelor interioare în 

încăperi (sala de sport și 
vestiar) 

 

Îmbunătățirea iluminatului interior și 
exterior 

 

  



 
 
 

 

Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

RAPORT DE EVALUARE  
 

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
Denumirea  Centrul de tineret Nisporeni 

 

Adresa Str. Suveranității, 4 or. Nisporeni 
 

Descrierea generală a 
activităților  

Centrul de tineret a fost constituit prin decizia Consiliului. A fost 
angajat în luna Iulie 2019 managerul Centrului. 
Încă nu a fost începută activitatea.  
 
Populația or. Nisporeni  – 10 063 persoane 
 

Tipul de clădire  Centrul e amplasat în unul din blocurile Palatului Raional de 
Cultură.  
Centrul a trecut în Iulie 2019 în sediul nou. Spațiul aparține 
Consiliului Local și a  fost închiriat o perioadă de o companie de 
televiziune, care între timp și-a încetat activitatea. 
Centrul are intrare comună cu Biblioteca locală și alte câteva firme 
private. Oficiul se află la etajul 1, are suprafața de circa 100m2. 
Grupul sanitar este amplasat pe coridorul comun. Clădirea a fost 
recent renovată, are rampă la intrare, uși cu deschidere largă. 
  

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Principalele provocări de accesibilitate sunt: grupul sanitar nu 
corespunde cerințelor de accesibilitate. 
 
Clădirea centrului poate fi adaptată rezonabil la costuri reduse 
pentru a fi accesibilă pentru toate persoanele cu dizabilități. 
Principalele măsuri necesare sunt: 

- Amenajarea unui grup sanitar accesibil. 
- Amenajarea unei rampe de acces în coridorul care duce 

spre grupul sanitar.  

 

B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
1. Accesul la clădire  
Centrul este situat în clădirea Centrului Cultural raional ”Luceafărul” (fostul cinematograf). Intrarea în 

centrul de tineret se face lateral, din partea str. Suveranității. 

 

Clădirea e situată chiar în centrul orașului, pe strada principală. Strada este parțial accesibilă, trotuarele 

sunt pavate recent, lipsesc rampele la trecerile de pietoni. Nu sunt instalate indicatoare de orientare 

spre Centru de la stradă. 
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Centrul raional de cultură și tineret ”Luceafărul” 

 

 

 

Centrul de 

tineret 
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Este prezent mobilierul stradal, posibil instalat de consiliul local. Acesta nu corespunde întru totul 

normativelor de accesibilitate ( băncile nu au spetează, spațiul în jurul băncilor ar trebui pavat pe 

dimensiunea de 1,2x1,6 m.) 

 

Există spațiu de parcare în fața Centrului și spațiu pentru coborârea persoanelor cu dizabilități. Lipsește 

un loc de parcare rezervat pentru persoane cu dizabilități. Bordurile nu sunt coborâte în zona spațiului 

de parcarea și pe anumite porțiuni de trotuar. 

Recomandări: 

 Amenajarea locurilor de parcare rezervate pentru persoanele cu dizabilități, în apropierea intrării în 

Centru. Construirea unei rame de acces (coborârea bordurilor) pe calea ce mai scurtă de la parcare 

spre intrarea în Centru. 

 Instalarea indicatoarelor de orientare de la stradă spre Centru 

 Instalarea băncilor accesibile: cu speteaza și spațiul pavat în jurul lor de cel puțin 1,2x1,6 m. 

 Cu suportul administrației publice locale, în preajma Centrului de tineret este necesar de a 

accesibiliza căile pietonale și trecerile de pietoni inclusiv prin: eliminarea bordurilor, instalarea 

pavajului tactil de avertizare la trecerile de pietoni. 
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2. Intrarea în clădire 
 

 
 

Intrarea în clădire este aproape la nivelul solului. Sunt amenajate 2 trepte unice de câte 15 cm, dublate 

cu rampe de acces. Rampele au grad de înclinație de 15%, mai mare decât cel prescris de normativele în 

vigoare (8%). Rampele și treptele nu au un contrast vizual pentru a putea fi ușor identificate.  

 

Ușa de la intrare fiind de culoare închisă este ușor identificabilă. Există spațiu suficient în fața intrării 

principale pentru manevrarea scaunului rulant. Ușa este cu deschidere dubla, latura cea  mai mare fiind 

de 80 cm. Ușa are un prag de 6 cm. Mecanismul de deschidere este ușor operabil. 

 

Recomandări: 

 Renovarea spațiului de la intrare, prin eliminarea treptelor unice, pragului de la ușa și extinderea 

rampelor, asigurând: un grad de înclinație rampei de max.8% , lățimea rampei de minim 1 m., un 

bun contrast vizual a elementelor de la intrare, amenajarea pavajului tactil. 
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Intrarea în clădire 

 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a geamului și a ușii a doua de la intrare prin aplicarea marcajelor.  

 

 
Marcarea cu culori contrastante a planșeelor și geamurilor ușilor 

 

 

3. Căile de circulație în interiorul clădirii  

 
Imediat după intrare, urmează un hol mic. Intrarea în Centru este în dreapta. Înainte este coridorul spre 

grupul sanitar. La dreapta este intrarea spre Biblioteca locală.   

Pe traseul spre încăperile Centrului llipsesc trepte sau obstacole. Nu este un contrast vizual bun in 

holul clădirii (toate elementele sunt de culoare deschisă). Lipsesc indicatoare de orientare. Ușile 

interioare au deschideri largi și operare facilă. 
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Ușa de la intrarea în Centrul de Tineret, din holul clădiri 

 

Recomandări: 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a traseului de deplasare, ușilor și pereților, în holul de la intrare 

 Instalarea indicatoarelor de orientare și informare în hol, pentru a facilita deplasarea vizitatorilor 

 

4. Încăperi și spații pentru activități 
 

 
Centrul ocupă o încăpere cu spațiu deschis 
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Centrul ocupă o încăpere cu spațiu deschis și cîteva birouri mai mici. Încăperile sunt spațioase,  există 

spațiu de circulație în interior. Suprafețe de mers sunt antiderapante. Mobilier interior este accesibil. 

Spațiul interior încă nu a fost amenajat până la capăt. Unele încăperi mai mici, folosite anterior ca 

studiouri de înregistrări nu sunt accesibile (au uși înguste de 50 cm, trepte la intrare).  

 

 

 
 

 

 
 

Recomandări: 

 Amenajarea spațiului interior pentru a asigura un spațiu suficient de deplasare printre mobilierul 

interior de minim 90 cm. 

 Organizarea și amenajarea încăperilor Centrului, pentru a asigura la maxim funcționalitatea 

Centrului. 
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5. Grupul sanitar (WC). 
Grupul sanitar este amplasat pe coridor comun în altă capăt al clădirii (circa 30 m. de la intrarea în 

Centru). În coridorul spre grupul sanitar sunt 2 trepte de 20 cm fiecare. Coridorul este larg, ușa din 

coridor are 90 cm. lățimea. În mijlocul coridorului este un pilon care prezinta un potențial obstacol. 

 

 
Pe coridorul spre WC sunt  trepte și un pilon 

Intrare 

Centrul de 

tineret 

Grup sanitar 
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Iluminarea slabă pe coridorul de lângă WC. Tavanul suspendat pe o porțiune are  înălțimea de 190 

cm. pentru organizarea unui canal de ventilare.  

 
Coridorul spre WC este slab iluminat 

 

 
Ușa de la wc este foarte îngustă, de 55 cm și are un prag de 5 cm. Interiorul este spațios, permite 

insalarea mobilierului necesar și păstrarea spațiului necesar pentru manevrarea scaunului rulant. 
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Grupul sanitar este organizat pentru bărbați și pentru femei. Fiecare are câte 2 încăperi. Prima este  un 

spațiu pentru lavoar. A două este o încăpere în care sunt cabinele pentru WC. Din motiv că cabinele sunt 

înguste WC-ul nu poate fi folosit de utilizatorii de scaun rulant. Contrastul vizual interior este foarte slab, 

deoarece toate materialele utilizate sunt de culoare deschisă.  

 

 
Cabinele pentru WC sunt înguste și nu e posibil accesul cu scaunul rulant  

 

Recomandări: 

 Amenajarea unei rampe de acces de 4 m. în coridorul care duce spre grupul sanitar. 

 Marcarea  și izolarea obstacolelor pe coridor: pilonul, canalul de ventilare pentru a preveni 

posibile accidentări. 

 Îmbunătățirea contrastului vizual interior și a iluminării în coridorul spre grupul sanitar și în WC. 

 Amenajarea unui grup sanitar accesibil prin:  

- înlocuirea ușilor (cu cele cu dimensiunea de 90 cm. fără praguri mai mari de 2 cm. ) 

- eliminare sau lărgirea cabinelor (asigurând un spațiu de manevră de 1,5 m. în interior) 

- instalarea mobilierului interior și barelor de sprijin la înălțimea corespunzătoare  

 

 

6. Orientare și informare 
În spațiul Centrului nu sunt folosite indicatoare la uși, panouri de informare la intrare. Lipsesc mijloace 

tactile de orientare.  

 

Recomandări: 

 Semnele de orientare și indicatoarele de informare să fie situate în locuri accesibile, 

adiacente principalelor căi de acces. 

 Semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod clar 

oamenii către facilitățile Centrului. 
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 Semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare. 

 

 

 

 Să fie utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, caractere 

Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles. 

 Utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special în zona 

scărilor, ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 

 

C. Concluzii și recomandări 
 

R
ec

o
m

a
n

d
ă

ri
 

Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 
 

Amenajarea locurilor de 
parcare rezervate pentru 
persoanele cu dizabilități, 
în apropierea intrării în 
Centru. Construirea unei 
rame de acces (coborârea 
bordurilor) pe calea ce mai 
scurtă de la parcare spre 
intrarea în Centru. 
 

Amenajarea unui grup 
sanitar accesibil prin:  
înlocuirea ușilor (cu cele 
cu dimensiunea de 90 cm. 
fără praguri mai mari de 2 
cm. ) 
eliminare sau lărgirea 
cabinelor (asigurând un 
spațiu de manevră de 1,5 
m. în interior) 
instalarea mobilierului 
interior și barelor de 
sprijin la înălțimea 
corespunzătoare  
 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare în interior 

Instalarea băncilor 
accesibile: cu speteaza și 
spațiul pavat în jurul lor de 
cel puțin 1,2x1,6 m. 
 

 

Îmbunătățirea contrastului vizual a 
ușilor de la intrare și cele interioare 
prin aplicarea marcajelor. 

Renovarea spațiului de la 
intrare, prin eliminarea 
treptelor unice, pragului 
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 de la ușa și extinderea 
rampelor, asigurând: un 
grad de înclinație rampei 
de max.8% , lățimea 
rampei de minim 1 m., un 
bun contrast vizual a 
elementelor de la intrare, 
amenajarea pavajului 
tactil. 
 

Îmbunătățirea iluminatului interior și 
exterior 

Îmbunătățirea contrastului 
vizual a ușilor și pereților, 
în holul de la intrare 

 

 Marcarea  și izolarea obstacolelor pe 
coridor: pilonul, canalul de ventilare 
pentru a preveni posibile accidentări. 
 

 Amenajarea unei rampe 
de acces de 4 m. în 
coridorul care duce spre 
grupul sanitar. 
 

 



 
 
 

 

Evaluarea accesibilității Centrelor de tineret din Republica 

Moldova 

RAPORT DE EVALUARE  

A. DESCRIEREA GENERALĂ A SPAȚIULUI 
Denumirea  Centrul resurse pentru tineret „DACIA” Soroca 

 

Adresa Str. Mihail Sadoveanu,21 m. Soroca 
 

Descrierea generală a 
activităților  

Centrul de tineret activează din 2003. Este înregistrat sub formă 
organizatorico-juridică de asociație obștească. 
Centrul are 18 angajați. 
Serviciile principale oferite de Centru  

 Serviciul de informare și documentare 

 Serviciul de participare a tinerilor 

 Serviciul de abilitare economică a tinerilor 

 Serviciul de orientare vocațională, formare și integrare 
profesională 

 Serviciul de voluntariat 

 Serviciul de animare a timpului liber 

 Serviciul de găzduire (hostel) – pentru tinerii aflați în 
dificultate, durata plasamentului max.3 luni. 

 Serviciul de formare a deprinderilor de viață 
Programe speciale: 

- Dezvoltarea antreprenorialului social 
- Consolidarea capacității instituționale a sectorului de 

tineret (școli de vară pentru Rețeaua națională a 
prestatorilor de servicii prietenoase tinerilor) – cu suportul 
Ministerului Educație, Culturii și Cercetării  

- Cooperarea internațională și promovarea cursului 
european - cu suportul guvernului Estoniei 

CRT ”Dacia” are încheiat un contract multianual de parteneriat cu 
Consiliul Raional Soroca. Consiliul raional co-finanțează de mai 
mulți ani activitatea Centrului. 
 
Populația mun. Soroca – 22 196 persoane (raionul Soroca 77 600 
pers.) 
Beneficiari lunar – circa 200 persoane. Persoanele cu dizabilități 
sunt referite la alte ONG-uri specializate în oraș. 
 

Tipul de clădire  Centrul este amplasat  în centrul or. Soroca.  Ocupă o latură a unei 
clădiri publice, cealaltă latură este ocupată de o subdiviziune a 
Agenției Servicii Publice. Clădirea a fost reabilitată cu suportul 
FISM și se află la balanța Consiliului Raional. Centrul are încheiat 
un contract de comodat multianual cu Consiliul Raional. 
Clădirea Centrului are două blocuri: Centrul de zi și Centrul de 
plasaament. Centrul de zi are 2 etaje: 
Etajul 1 – grup sanitar, sala de calculatoare, recepție, bibliotecă 
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Etajul 2 – sala de conferințe, sala de training, sufragerie, 3 birouri 
ale personalului. 
Centrul de plasament are camere de cazare fiecare având grup 
sanitar separat. Este sufragerie/bucătărie și camere de zi comune. 
 

Constatări generale 
privind accesibilitatea 

Centrul este parțial accesibil pentru persoanele cu dizabilități. 
Principalele provocări de îmbunătățire a accesibilității sunt: 

 Traseu de acces la intrare în curtea Centrului, are un grad mare 
de înclinație (peste 20%). Accesul pe teritoriul Centrului pentru 
utilizatorii de scaun rulant este posibilă doar pe poarta de 
intrare pentru automobile.  

 Intrarea principală are un praguri la ușă și rampă cu un grad de 
înclinație prea mare (12%), majoritatea utilizatorilor de scaun 
rulant for putea intra doar fiind ajutați de alte persoane. 

 Centrul nu dispune de nici un grup sanitar accesibil. 

 Ușile interioare au praguri. 

 Accesul la etajul 2 se face pe scări, nu există ascensor. 
 
Sunt posibile două opțiuni de adaptare rezonabilă a clădirii 
Centrului: 
Opțiunea A. La costuri medii – va fi accesibil etajul 1 pentru toate 
persoanele cu dizabilități. Principalele măsuri de adaptare 
rezonabilă vor include: 

 Reducerea pantelor de la intrarea în curtea Centrului. 

 Lungirea rampei la intrarea în clădire, instalarea barelor de 
suport 

 Renovarea unui grup sanitar, pentru a fi accesibil utilizatorilor 
de scaun rulant.  

 Eliminarea pragurilor la ușile interioare 
 

Opțiunea B. La costuri mari – va fi accesibil întreg Centrul. 
Suplimentar la măsurile indicate la opțiunea A, trebuie realizate 
următoarele măsuri: 

 Instalat ascensor pentru accesul la etajul 2 – va fi accesibilă 
suplementar sala de conferințe, sufrageria și birourile 
personalului. 

 Îmbunătățirea accesibilității în grupurile sanitare și spațiile 
comune la centrul de plasament/Serviciul de găzduire (hostel) 

 
Din punct de vedere tehnic, Centrul are potențial înalt pentru a fi 
asigurate condițiile de accesibilitate conform principiilor 
”designului universal”. Recomandăm selectarea Centrului pentru 
finanțarea lucrărilor de renovare.  

 

B. EVALUAREA ACCESIBILITĂȚII SPAȚIULUI 
 

1. Accesul la clădire  
 

Centrul este localizat în la intrarea în oraș dinspre Chișinău, în apropiere de Piața orășenească, Autogară, 

Stadionul local etc. 
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Accesul la Centru se face din str. Mihail Sadoveanu sau str. G. Asachi. Porțiunea str. M. Sadoveanu este 

în stare avariat, acoperită în mare parte cu pietriș. 

 

 
 

 
Accesul de la str. M. Sadoveanu 

 



 
 

4 
 

 
Accesul la centru din str. G. Asachi 

În fața centrului trece un pârâu peste care sunt amenajate două podețe pentru pietoni și unul pentru 

automobile.  

Unul din podețele pentru pietoni are 5 trepte la un capăt (cu înălțimea totală 50 cm) și 2 trepte la 

celălalt capăt.  

 
Podul de acces pietonal spre Centru 

Podul de la poarta de acces pentru automobile poate fi folosit pentru accesul persoanelor în scaun 

rulant, deși pe distanță scurtă are o un grad de înclinație destul de mare de 21%. 
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Spațiul aflat în jurul clădirii este pavat. Există spațiu de parcare în fața Centrului și spațiu pentru 

coborârea persoanelor cu dizabilități. Lipsesc locuri de parcare rezervate pentru persoane cu dizabilități. 

Lipsesc indicatoare de orientare spre Centru de la strada principală. 

 

Recomandări: 

 Asigurarea accesului pentru utilizatorii de scaun rulant (pe o pantă de maxim 8%) pe cel puțin unul 

din podețele din fața Centrului. 

 Repararea scărilor podețului pentru pietoni astfel ca ele să fie de aceeași înălțime, să aibă un 

contrast vizual pronunțat cu anturajul, să fie însoțite de bare de suport și marcaje tactile. 

 Amenajarea locurilor de parcare rezervate Centrului și marcarea unui loc de parcare pentru 

persoanele cu dizabilități.  

 Instalarea mobilierului extern, a băncilor cu spetează. 

 Amenajarea indicatoarelor de orientare spre Centru, în formate accesibile.  

 Cu suportul administrației publice locale, în preajma Centrului de tineret este necesar de a 

accesibiliza căile pietonale și trecerile de pietoni inclusiv prin: eliminarea bordurilor, instalarea 

pavajului tactil de avertizare la trecerile de pietoni, instalarea semafoarelor dotate cu sistem de 

semnalizare sonoră. 

 

2. Intrarea în clădire 

Intrarea în Centrul este dotată cu patru trepte, dublate de rampă laterală. Treptele au bare de suport pe 

ambele părți, rampa dispune de bară doar pe latura exterioară. Contrastul vizual al rampei, treptelor și 

barelor de suport necesită a fi îmbunătățit. Rampa are un grad de înclinație de 9,6%. 

 

Imediat după ușa de la intrare urmează un antreu mic. Pragul ușii de la intrare este de 9 cm. Ușile de la 

intrare sunt duble cu o deschidere de 76 cm pe o singură latură. În fața ușilor există spațiu suficient 

pentru manevrarea scaunului rulant. Ușa de la intrare este ușor operabilă. Ușile sunt de culoare albă și 

contrastează slab cu peretele și geamul ușii.  
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Antreul și ușile de la intrare  

 

Intrarea în incita serviciului de găzduire nu dispune de bare de suport laterale. Rampa are o înclinație de 

16 % și nu are bare de suport. Ușa de la intrare 76 cm în golul uși. 
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Intrarea  Serviciul de găzduire 

 

Recomandări: 

 Extinderea rampelor la intrarea în clădire până la asigurarea pantei de 8%, instalarea barelor de 

suport pe ambele părți. 

 Renovarea scărilor instalarea marcajelor tactil și culorilor contrastante în zona treptelor și a ușii de la 

intrare. 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a ușilor de la intrare înlăturarea pragului de la intrare. 

 Instalarea unui buton de sonerie la intrarea secundară, în caz că această este închisă. 

 Instalarea indicatoarelor de informare și orientare, în formate accesibile. 

 

 

3. Căile de circulație în interiorul clădirii  

Circulația pe orizontală în clădire se face printr-un hol principal și coridoare alăturate. Pentru circulația 

pe verticală se folosesc scările. 

Ușile interioare au deschideri de 76 cm. și praguri între 5-7 cm. Coridoarele sunt spațioase, există loc 

suficient în fața ușilor pentru manevrarea liberă a scaunului rulant. 

Ușile sunt albe și au un contrast insuficient cu pereții și podeaua. Iluminarea coridoarelor și încăperilor 

ar trebui îmbunătățită. De asemenea este binevenit de exclus reflecția de la suprafețele lucioase și prea 

iluminate (geamuri, sticlă etc.).  Contrastul vizual al căilor de circulație ar trebui îmbunătățit.  

Pe uși sunt aplicate indicatoare. Ele ar trebui realizate în format accesibil și plasate pe perete la 

înălțimea recomandată de reglementările tehnice de accesibilitate.  

În holul de la etajul 1 și cel de la etajul 2 sunt amenajate spații de odihnă. La etajul 2 holul are și funcție 

de bucătărie/sufragerie.  
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Planul etajului 1 

 

Intrare 

Hol Biblioteca 

Sala de 

calculatoare 

Rampă 

Grup sanitar 
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Holul de la etajul 1 și recepția 

  
Scările spre etajul 2  

Există contrast vizual între scări, balustrade. Pe anumite porțiuni contrastul vizual între podea, pereți, uși 

ar trebui îmbunătățit, pentru a facilita orientarea persoanelor cu deficiențe de vedere. Anumite 

obstacole (vase cu flori, mobilier) ar trebui îndepărtate  din căile de circulație. Treptele care sunt mai 

înalte sau mai joase decât înălțimea obișnuit, în cazul când nu pot fi renovate, ar trebui marcate. 
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Holul cu funcție de sufragerie de la etajul 2 

 
Mobilierul de la recepție  

 

Mobilierul din Centru în cea mai mare parte corespunde cerințelor de accesibilitate, cu câteva excepții. 

Masa de la recepție deși este la o înălțime potrivită, nu are spațiu pentru deservirea persoanelor în 

scaun rulant (nu este locul liber de min 60 cm. pentru partea din față a căruciorului). Mobilierul din zona 

de odihnă ar putea fi prea jos iar cel din sufragerie prea înalt, pentru anumite persoane. În aceste zone 

ar trebui să există locuri de așezat alternative, corespunzătoare normativelor de accesibilitate. 

 

Recomandări: 

 Îmbunătățirea contrastului vizual a căilor de circulație, ușilor și pereților. Îmbunătățirea iluminării 

căilor de circulație. 

 Înlăturarea pragurilor de la uși mai înalte de 2 cm. 

 Înlocuirea ușilor care sunt mai înguste decât cerințele normativelor de accesibilitate. 

 Aplicare indicatoarelor de orientare și semnalizare, în formate accesibile. 

 Folosirea mobilierului accesibil în spațiile de odihnă și în zona de recepție. 
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Dimensiunile mesei pentru utilizatorii de scaun rulant 

 

4. Încăperi și spații pentru activități 
Încăperile sunt spațioase. Mobilierul din încăperi este accesibil. Întrerupătoarele și prizele se află la 

înălțimea corespunzătoare, de 1 m. deasupra podelei. Anumite încăperi se recomandă a fi replanificate 

pentru a asigura spațiul liber de trecere și rotație pentru scaunul rulant. 

 

 
Biblioteca/Centrul de resurse 

 
 Sala de conferințe 
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Cameră la serviciul de găzduire 

 
Bucătăria, Serviciul de găzduire 

 

Recomandări: 

 Îmbunătățirea contrastului vizual al ușilor, pereților și iluminatului intern în încăperi. 

 Replanificarea anumitor încăperi pentru a asigura spațiul liber de trecere (1 m.) și de rotație 

(1,5 m.) pentru scaunul rulant. 

 Înlăturarea unor obstacole în calea de circulație prin încăperi. 
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5. Grupuri sanitare  
Centrul are câte un grup sanitar la fiecare etaj. Nici unul din WC-uri corespund cerințelor de 

accesibilitate. Sunt amenajate cabine înguste, cu ușile de 60 cm. În interior nu există spațiu pentru 

manevrarea scaunului rulant. Unele uși au praguri până la 6 cm.  Mobilierul interior (uscătorul, oglinda 

etc.) va trebui reamplasat la o înălțime mai joasă, conform standardelor ISO de accesibilitate. 

 

 

 
În grupul sanitar sunt amenajate cabine 

 

Este posibil de a amenaja  un WC accesibil pentru persoanele cu dizabilități în cadrul unei încăperi 

suficient de spațioasă, folosită în prezent în calitate de depozit. Încăperea a fost inițial proiectată ca și 

duș, de aceea amenajarea ei nu va implica costuri majore. Ușa de la încă 
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   Încăperea care pot fi amenajată ca și WC pentru persoanele cu dizabilități 

Recomandări: 

 Amenajarea unui grup sanitar accesibil de exemplu în încăperea folosită în calitate de 

depozit. 

 Îmbunătățirea contrastului vizual în grupurile sanitare existente 

. 

 

 

 

6. Orientare și informare 

 
În spațiul Centrului sunt folosite indicatoare la uși, panouri de informare la intrare. Lipsesc mijloace 

tactile de orientare.  
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Recomandări: 

 Semnele de orientare și indicatoarele de informare să fie situate în locuri accesibile, 

adiacente principalelor căi de acces. 

 Semnele de orientare să fie organizate în mod logic, astfel ca să direcționeze în mod clar 

oamenii către facilitățile Centrului. 

  

 

 
 

 semnele să fie amplasate la înălțimea și în locația corespunzătoare 
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 să fie utilizate caractere cu dimensiuni potrivite, contrast vizual, pictograme, caractere 

Braille, limbaj simplu și ușor de înțeles; 

 utilizarea mijloacelor tactile de orientare în interiorul și exteriorul clădirii, în special în zona 

scărilor, ușilor și pentru semnalarea obstacolelor. 

 

 

 

 

C. Recomandări de bază 
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Costuri 

Mici Medii Mari 

Amenajarea indicatoarelor de 
orientare spre Centru. 

 

Renovarea grupului sanitar Instalarea ascensorului 
pentru accesul la etajul 2 

Instalarea indicatoarelor și semnelor 
de orientare interioare accesibile 

Extinderea și amenajarea 
cu bare a rampelor 

exterioare 

Înlocuirea ușilor care nu 
corespund normativelor 

Amenajarea parcării, inclusiv a 
parcării rezervate pentru persoanele 

cu dizabilități 

Instalarea rampelor peste 
unele praguri ale ușilor 

 

Îmbunătățirea iluminatului interior și 
exterior 

 

Îmbunătățirea contrastului 
vizual interior a căilor de 

deplasare, treptelor, ușilor 

 


